



EDN VXUGTE
УДК 394.46



СЕМЬ ДЕСЯТИЛЕТИЙ И ТРИ ТРАНСФОРМАЦИИ: К 70-летию М. Ф. ЧЕРНЫША



Источник: ФНИСЦ РАН.
URL: <https://chernysh.fnisc.info/#photo>
(дата обращения: 26.08.2025).

26 августа 2025 года академическое и социологическое сообщество поздравило с наступившим юбилеем нашего коллегу, члена-корреспондента РАН, доктора социологических наук, одного из организаторов и руководителей Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН Михаила Фёдоровича Черныша! Редакционная коллегия журнала «Наука. Культура. Общество» и коллектив учёных Института социально-политических исследований ФНИСЦ РАН присоединяются к поздравлениям учёного, чьё имя неразрывно связано с развитием российской социологии, теоретическими

и эмпирическими исследованиями социальной мобильности в условиях радикальных общественных перемен. Юбилей — не только личное событие, но и повод для размышлений о судьбе науки и её роли в сложных исторических переходах, через которые прошла Россия за последние десятилетия.

Лейтмотив нашего поздравления «Семь десятилетий и три трансформации» — отражает хронологическую меру времени и значимую часть научного пути Михаила Фёдоровича, включающую проведённые под его руководством в 1998, 2007 и 2015 годах масштабные научные проекты, посвящённые социальной трансформации российского общества. Эти проекты составили этапы мониторинга, позволяющего проследить эволюцию социальной структуры страны. Они не только зафиксировали состояние общества в ключевые моменты его развития, но и позволили увидеть долгосрочные тенденции, устойчивые структуры неравенства и механизмы воспроизводства социальных различий. Каждое из этих исследований выступает как временной срез, фиксирующий положение дел в определённый исторический момент: от хаоса и дезориентации конца 1990-х до относительной стабилизации начала 2000-х и последующего формирования новой социальной архитектуры России в 2010-е годы.

Эти работы начинались сбором данных и продолжились научной аналитической и теоретической работой осмысления закономерностей логики нового социального порядка: кто в обществе получает открывшиеся возможности, а кто оказывается на периферии социальной структуры, какие институты способствуют мобильности, а какие — закрепляют неравенство. Семь десятилетий жизни Михаила Фёдоровича Черныша выпали на период, совпадающий с одним из самых сложных и противоречивых периодов жизни нашей страны. Научный путь юбиляра воплотился в социологическом осмыслении этих перемен, не поддаваясь ни эйфории, ни пессимизму, опираясь на эмпирические данные, теорию и рефлексию.

Научная деятельность М. Ф. Черныша продолжилась в разработке оригинальных теоретических концепций, позволяющих точнее понять трансформацию российского общества. Он предложил гипотезу о многомерных взаимообусловленных перемещениях в социальном пространстве, выходящую за рамки классических моделей вертикальной мобильности, и разработал концепцию «замещающей мобильности», объясняющую, как в условиях позднего модерна традиционные пути социального продвижения заменяются новыми формами, связанными с формированием среднего класса, управленцев в негосударственном секторе и работников информационной сферы. Значительный вклад внесён и в изучение социальной справедливости: Черныш показал множественность и ситуационную обусловленность её представлений, зависимость от социальной принадлежности и других факторов, что позволило перейти к эмпирическому анализу оценок справедливости в различных сферах жизни. Параллельно им была создана концептуальная основа для анализа гражданской культуры как продукта не только индивидуальных установок, но и структурных характеристик общества и эффективности его институтов.

Научная деятельность М. Ф. Черныша не ограничивается узкоспециализированными исследованиями. Он входит в состав совета при Президенте РФ по международным отношениям, в межведомственный координационный совет РАН по пространственному развитию, в Совет по международным отношениям при Совете Федерации. Эти роли подчёркивают его авторитет как эксперта в вопросах социальной стабильности, межэтнических отношений и институциональных проблем науки. Также он внёс значительный вклад в популяризацию социологического знания, регулярно выступая в СМИ, на научно-популярных телеканалах и в дискуссиях по актуальным темам — от «лихих 90-х» и среднего класса до индекса счастья и причин агрессивности в обществе.

Под руководством Михаила Фёдоровича ФНИСЦ РАН сохранил и укрепил статус одного из ведущих центров социологического анализа в стране. Готовится и задел на будущее, в развитие научных кадров. Преподавательская деятельность юбиляра, начавшаяся ещё в 1977 году в МГПИИЯ им. М. Тореза, продолжившаяся в МГУ и других ведущих вузах, — как для студентов, так и для аспирантов, — реализуется в передаче знаний и формировании научной школы. С 2019 года он продолжил эту работу на посту декана социологического факультета ГАУГН, где с 2008 года заведует кафедрой общей социологии, разработав авторские курсы по общей социологии, конструированию социологических инструментов и др.

В юбилейный год хочется выразить дорогому юбиляру признательность за многолетний вклад в развитие социологической науки, за сохранение научных

традиций, за формирование среды, в которой возможно независимое и научно достоверное исследование. Желаем Михаилу Фёдоровичу крепкого здоровья, внутренней гармонии, благополучия и дальнейших научных достижений. Пусть его работа продолжает вдохновлять коллег, студентов, аспирантов и всех, кто стремится к объективному пониманию российской действительности. Пусть научная социологическая мысль, которую он развивает, остаётся актуальной, социологически значимой и социально ответственной.

*Коллектив учёных Института социально-политических исследований
ФНИСЦ РАН
Редакционная коллегия журнала «Наука. Культура. Общество»*